■人大聚焦

### 第一批独生子女的父母们已经老了,如何照顾他们成了一道放在孩子面前的难题

# 独生子女要不要有护理假?

□法治报记者 陈颖婷

当父母老了,照顾老人的责任自然落在了子女身上,对全市380多万户独生子女家庭来说,常常陷于工作、尽孝两难全的困境。今年上海两会中,市人大代表和市政协委员都提出了有关出台独生子女护理假的相关代表建议和提案。那么独生子女护理假是否可行,能否写人地方法规?近日市人大召开了养老服务领域代表建议督办座谈会上,这一话题再次成为了焦点。

#### 代表委员呼吁 设独生子女护理假

今年上海两会期间,市人大代表彭岚和 白雪都提出了本市出台法规,为独生子女设 护理假。白雪代表指出,第一批独生子女的 父母都纷纷迈入了老年人的行列,这些独生 子女已经开始负担起沉甸甸的养老责任,当 很多人还在讨论着以后独生子女为四个老人 养老的问题时,还在各种假设着养老过程中 需要面对的问题时,这些独生子女们不仅步 入了负担养老的战场,又担负起生育二胎的 任务,从此生育养育教育孩子、上班工作、 照顾父母,三点一线开始。

据不完全统计,截至目前,已至少有福建、广西、海南、湖北、黑龙江、淮安、广州、重庆、四川、河北、山西、河南、宁夏、内蒙古、云南、西安在内的 16 地出台了"独生子女护理假"相关的具体规定。其中,在湖北、黑龙江、四川、宁夏、广州等地还规定,非独生子女也可享受这一待遇。各地的护理时间通常在 15 天左右,非独生子女也能达到 7-10 日。

代表们认为,上海作为深度老龄化城市,无论从以人为本的角度,还是从应对老龄化社会的角度,给予独生子女或非独生子女护理假,都具有立法规范的必要。为此,代表们建议尽快将"独生子女护理假"纳人《上海市老年人权益保障条例》,使独生子女能够拥有更加宽裕的时间,在最需要照顾的住院治疗老人面前,尽到自己的孝道。

#### 市卫健委:380万户独生子女 家庭需要护理假

"我委对于这一建议是持支持态度的, 觉得非常有必要。"市卫生健康委二级巡视员、人口家庭处处长樊华表示,近几年,有关 "设立独生子女护理假"呼声不断,市卫健委



记者 王湧 摄(资料照片)

高度重视,及时梳理相关政策,调查本市独生子女家庭现状,了解相关省市护理假出台情况,与人社、民政等部门沟通,并在今年7月修订《上海市养老服务条例》提出增加有关独生子女父母住院护理假条款的立法建议。

据市卫健委统计,目前全市约有 380 多万户的独生子女家庭,约有 760 万独生子女父母,其中 60 周岁及以上约占 30%, 230 万人。据了解,目前全国省市层面有 13 个地区出台独生子女护理假,假期为 10-20 天不等,其中北上广、长三角地区还没有对独生子女护理假出台相关政策,直辖市中重庆在《重庆市老年人权益保障条例》规定 10 天独生子女护理假。

市卫健委指出,上海是全国最早进入人口老龄化城市之一,也是老龄化程度最高地区。随着全市人口老龄化和高龄化程度的不断提高,传统的养老模式遇到了前所未有的挑战,与多子女家庭相比,独生子女照顾患病住院或者失能父母的压力更大。设立独生子女护理假制度有利于应对老龄化社会,增强家庭养老保障能力,更好地保障老年人合注权者

记者了解到,市卫健委在近期《上海市养老服务条例》征求意见中,又再次重申了这一立法建议。市卫健委表示将加强与市人大、市民政局、市人社局等相关部门的沟通,开展设立独生子女护理假制度的调研,建议本市出台实施独生子女护理假制度。

#### 市人保局: 单设护理假法律依据不足

据了解,有关本市是否建立独生子女护 理假各方意见不一。

市人力资源和社会保障局尽管赞同此举 有利于应对老龄化社会,增强家庭养老保障 能力,更好地保障老年人合法权益。但对其 立法可行性却有所担忧。

市人保局认为,我国现行的工作时间和 休息休假制度都是由国家统一规定的,地方 不宜自行设定。若由地方政府设立独生子女 护理假,缺乏相应的上位法依据。

同时,在当前的经济形势下,尤其是在 新冠肺炎疾情影响下,将会进一步增加用人 单位的经济成本和负担。

市人保局表示,对于护理假其实是有"代替方案"的。随着国家职工带薪年休假制度的贯彻实施和法定节假日等休息休假制度的不断完善,职工的假期进一步延长,目前,绝大多数职工每年都可享受5天至15天的带薪年休假,职工可以通过合理安排年休假,对老年人进行必要的照顾和陪护。

据此,市人保局建议,进一步加强社会舆论引导,在国家相关政策规定未作调整前,鼓励有条件的用人单位自行设立假期便于职工带薪照顾老年人或者给予职工老年亲属其他方面的关怀和帮助。

## ■人大直通车

#### 闵行人大开展"四史"学习 教育专题学习会

本报讯 8月14日下午,闵行区人大常委会机关党组、区人大办党支部开展"四史"学习教育专题学习会,邀请闵行区退役军人红色经典讲师团成员沈福兴作专题党课。党课由区人大常委会党组成员、机关党组书记、人大办党支部书记、办公室主任张珺主持。区人大机关党员、干部参加。

沈福兴以"凝聚人民力量,实现伟大复兴"为题,通过小小的邮票向党员们生动再现了中国共产党在不同历史阶段"实践人民观念,实现伟大复兴"的光辉历程,深人浅出地解读了人民是推动历史发展的决定性力量,坚持一切为了人民、一切依靠人民是中国共产党始终得到人民群众拥护、带领全国人民创造美好生活的根本所在。

#### 静安人大调研专业服务业 发展情况

本报讯 8月14日上午,黄浦区人大常 委会副主任张芹带队走访静安人大,调研 专业服务发展情况。

会上,静安区投资办负责人介绍了专业服务业发展情况,并与调研组就人大如何推进专业服务业发展进行了互动。两区人大财经委负责人还就如何开展好"十四五"规划编制专项调研进行了交流。

静安区人大常委会副主任杨志健,静安区人大财经委、常委会预算工委及投资办负责人,黄浦区人大财经委、区人大工作研究会及区金融办负责人等参加了本次调

#### 黄浦人大暗访贯彻生活垃 圾管理条例情况

本报讯 8月13日上午,黄浦区人大常委会副主任屠奇敏率领部分区人大常委会执法检查组成员,继续对黄浦区贯彻《上海市生活垃圾管理条例》情况开展暗访检查调研

屠奇敏一行先后赴淮海中路街道芭卡拉公寓、复兴SOHO广场,黄浦公安分局瑞金二路街道派出所、瑞金二路街道金鹿大楼住宅小区,重点抽查了商住、商业楼宇以及单位分类垃圾桶规范设置和使用、垃圾收运管理以及小区物业企业落实责任等情况。针对暗访中发现的四分类垃圾桶标识不规范、垃圾厢房气味较重、厨余垃圾混放等问题,屠奇敏副主任及检查组成员现场提出了整改意见。

#### 崇明人大赴建设镇实地督 查文明城区创建工作

本报讯 8月5日上午,崇明区人大常委会主任林杰赴建设镇实地督查文明城区创建工作。区委宣传部副部长、区文明办主任邢健,建设镇人大主席顾建舟等参加。

林杰主任先后实地查看了建设公路沿线、镇政府及周边、白钥村及周边、建设镇集贸市场及东平森铃公园等点位。认真对照全国文明城区创建测评标准,围绕上述点位的硬件设施、环境卫生、文明行为、日常管理和宣传氛围等内容检查创城要求落实情况,实事求是地指出不足,作出指导。督查过程中,不时听取建设镇关于全国文明城区创建工作开展情况及第三方测评发现问题整改情况的汇报。

■代表风采

## 杨洁: 当好人民群众"代言人"

□杨浦人大供稿

2016年11月16日,杨浦区第十六届人大代表的换届选举工作有条不紊地进行着,第028选区有1519位选民参加投票,上海电力安装第一工程公司项目经理杨洁以1469票,顺利当选为杨浦区第十六届人大代表。杨洁坦言,那一刻感受良多:"每一票都是选民对我的支持和信任,让我感动、感恩。"在杨洁看来,"代表是职务,也是担当"。

如何成为一名合格的人大代表?是杨洁经常问自己的。为了更好地履职,为老百姓代言,杨洁加强了学习,认真学习贯彻党的路线、方针、政策和国家的法律法规。"只有带头学法、懂法、守法、用法、护法,才能正确认识国家政治生活、经济生活和社会生活中的问题。"杨洁说。

杨洁表示要做好一名人大代表就要自觉 增强履职意识,不能仅仅把代表作为一种荣 營。作为一名区人大城建工委的委员,杨洁在安排好本职工作的同时,积极参与区人大常委会组织的各类活动,包括区规划工作的视察与座谈、区人大常委会部门预算听证会、区生活垃圾分类工作情况检查、区基础设施抓"双十"工作视察等。围绕全区中心重点工作,聚焦代表和群众关注的难点热点问题,结合自己的专业特长及兴趣爱好,杨洁选报了关于推进生活垃圾全程分类管理情况、关于本区规划编制和实施工作情况等专题监督调研宣目,积极调研并形成报告。

为了落实监督垃圾分类的实施。杨洁通过下社区听取意见,参加区人大的调研、视察等活动,身体力行地宣传和参与垃圾分类工作,努力帮助居民提高意识、积极响应、科学分类、付诸行动。

在杨洁看来,广泛听取人民群众的意见 建议,在扎实调研的基础上形成代表建议,

以及闭会期间, 杨洁根据自己平时调研的情 况, 先后提出"关于对老城区街道加大高雅 文化活动节目配送的建议""关于物业管理 服务'达标补贴'的建议"等,均得到区有 关部门的重视和解决采纳。最令人杨洁难忘 的是,在2018年区第十六届人大三次会议 期间,提出的"关于加快推进126街坊旧改 工作的建议",很快就得到区旧改指挥部办 公室给予"解决采纳"的回复。2018年12 月起,区旧改办进驻126街坊,从一次征询 到确定方案, 短短几个月, 在工作人员的努 力和群众的大力配合下,126街坊旧改工作 顺利圆满完成。为了庆祝旧改成功,居民们 本白发地开展了新春警民联欢会。"这是居 还自发地开展了新春警民联欢会。 民们最后一次在这块出生和生活的地方过春 节,所有的人都感慨万千,我也为自己所作 的一点微薄贡献而感到满足和快乐。"杨洁 充满感慨地说。

是代表依法履职的重要体现。在人代会会议